

台大校園動態

杜鵑繽紛花節迎客

第二屆杜鵑花節在滿園杜鵑烘托下，於三月七日、八日盛大舉行。各學系及社團無不使出渾身解數，以展示、導覽、音樂和舞蹈等活潑而多元的方式，表現各系與社團特色，吸引無數高中生及家長熱情參與。

七日一早，教育部長林清江與陳校長維昭在校門口共同為花節舉行揭幕式，陳校長表示，為協助想要進入台大的青年學子取得第一手資訊，校方動員所有力量舉辦學系博覽會，邀請全國高中師生家長及社區民眾在杜鵑花開三月天，一窺學術寶庫的堂奧。

當天並邀請桃園復興鄉羅浮園

小原住民學童表演歌舞，並免費招待他們及天母體惠育幼院院童台北一日遊。

除動態活動之外，各展覽室如李登輝總統文物室、圖書館、花卉館、人類學標本陳列室及植物系標本館等均對外開放。由於校園裏的杜鵑花品種甚多，除常見花種外，更有國寶級的台灣原生杜鵑和烏來杜鵑，今年校方特地在花叢旁豎立解說牌，讓參訪者在賞花之餘也能增進對杜鵑花的認識。

設置講座教授提昇學術水準

為提昇學術水準，並延攬國內外學術成就卓著的學者駐校講

學，本校於去年通過〈講座教授設置辦法〉，經校方講座審議委員會審查後決定，於今年禮聘政治系胡佛教授為首位講座教授。

陳校長表示，由於科技方面的學者比較容易獲得獎項肯定，因此該講座將以文史哲領域學者為主，但諾貝爾獎得主則無學門限制。根據〈台大講座設置辦法〉規定，講座主持人必須為學術成就卓著的母校現任專任教授或研究員，或享有國際聲譽新聘到母校從事一年以上教學或研究的學者，名額以不超過當年可頒與總人數的二分之一。研究金在五十萬至一百萬元不等，若為新聘且未獲其他補助者，則頒與一百萬

到三百萬元。（取材自《中央日報》98年1月27日第十版）

鼓勵教學優良教師辦法出爐

為鼓勵本校教學優良教師，肯定其教學上之努力及貢獻，教務處研擬完成〈國立台灣大學教學優良教師遴選與獎勵辦法〉草案暨〈教學優良教師遴選學生問卷調查施行細則〉草案，業經二〇四七次行政會議通過，即日起展開試辦。

凡在本校任教滿兩年以上之專任（含合聘）教師均得為候選人，獎項分為「教學傑出獎」、「教學優良獎」兩類，傑出獎者得獲獎金，五年內不再予以推薦，優良獎則次數不限，人數依

各學院教師人數比例分配，各為1%及4%。

遴選第一階段之學生問卷調查由各系所辦理，結果交由學院成立之複選委員會進行甄選，委員會得就問卷結果及教師歷年教學成績向學校提出推薦名單。

母校成立生物技術中心

配合政府建設台灣為科技島的宣示，母校決成立生物技術中心，整合校內資源，以最有效的方式進行生技人才培育，為加速國內生技產業發展注入必要之動力。

行政院於四月初表示，將建設台灣為科技島列為重要政策之一，而生物技術產業將是繼電子資訊工業之後，我國第二個重點科技產業，併醫療藥品、觀賞花卉、工業原料、動物疫苗、生物農藥、養殖水產等六項為發展項目。生技中心蔡主任嘉寅表示，母校各相關院系擁有一百八十六名分子生物及生技師資，是國內最重要的生物科技人才庫。為有效運用師資人力，並使學生具備

生技最基本實驗能力，母校將整合目前九個系所相關課程為「生物技術學程」，以循序漸進的方式規劃出合理的學習進程。

同時目前正在規劃對業界開授不需論文的碩士班，對業界提供經常性的技術訓練課程，預定自九月起實施。蔡主任並呼籲國內教育、科技單位重視高等學府在發展生物科技方面的需要，使教育與經濟做更緊密的結合。（取材自《中國時報》98年4月13日第七版）

吉祥物票選，最愛台大椰林

本校徵選暨票選「一九九八年吉祥物標誌」結果揭曉，由心理系四年級柯丁菁同學設計的「欣欣向榮的椰林」最受台大人青睞，榮獲首獎。此次活動從徵選、設計至票選，均採公開方式，由全體台大人共同參與，計有來自校內教職員工生及國內外校友五千餘張選票。三月卅日由陳校長主持頒獎典禮暨摸彩活動後，圓滿結束。

醫學院「二號館風華再現

坐落於台北市仁愛路、中山南路交叉口，外型古樸典雅的醫學院二號館，經過多年修繕，於今年二月廿一日修復啟用。醫學院謝博生院長表示，這座高齡八十多歲的古老建物，是台灣本土醫學教育發展的歷史見證，此次重生更代表一個新的醫學教育時代的開始，國內醫學教育首次實施的小班教學教室將設在二號館。二號館為名建築師近藤十郎設計，採用法國風格後期文藝復興樣式，竣工於一九〇七年。一九八五年封館，當初原本欲拆除作為會議廳暨資訊中心，惟醫學院謝博生院長有感於年輕一代學生缺乏歷史感，希望藉由保存二號館，懷古思源，延續傳承醫學院的優良傳統。值此母校建校七十周年啓用的二號館，還將化身為博物館，展示台大醫學院和醫院的歷史照片、以及眼科、精神科和腎臟科醫學發展文物等。（取材自《自立早報》98年2月22日第七版）

醫學院「文物史料委員會」

本校醫學院及附設醫院建院迄今已逾百年，對於台灣醫學的教育和發展有重要的貢獻和特殊歷史意義，兩院的發展過程可作為本土醫學發展的歷史見證。謝院長有鑑於此，於三年前在院內成立「文物史料委員會」，負責管理規劃、典藏和展示醫學文物的相關工作。目前已完成醫學文物的典藏與展示作業準則，期能有效蒐集、整理、保管及展示具有歷史價值的醫學文物史料，以供研究和教育之用。（醫學院提供）

醫學院開辦「二階段臨床學程」

配合教育部及衛生署加強基層診療人力培育政策，醫學院於八十六學年度試辦涵蓋畢業前後進階訓練的「二階段臨床學程」。訓練期間三年，分為兩個階段，第一階段在醫學系五、六年級實施，以強化與疾病診斷相關的病史詢問、病徵檢查及邏輯思考訓練，受訓者通過技術測驗後，提前一年畢業，授與學士學位，參

加醫師考試，取得醫師資格。

第二階段為畢業後訓練 (PGY1)，受訓者以第一年住院醫師身份照顧病患，獲取整體性全人診療的診療經驗。此階段

射器，並以感應器追蹤頭部各點三度空間的座標，輔以電腦斷層掃描腦部及病灶，醫師下刀時，就可清楚知道電刀所在位置及其與病灶距離。

五十萬元的補助金，協助參與工作坊的學生完成可出版的研究論文，預計一年補助十篇，試辦一學期的效果不錯，學生已有精采的初步論文提出。(取材自《中

國提昇國際地位。講座內容主要為領導者人格風範與才能之養成，以及管理實務經驗分享，隔周舉行，共六場演講。商研所同時開授三學分的

結訓後，授與學程證明，受訓者可依個人能力與興趣，接受各住院醫師訓練，或進入研究所攻讀碩博士學位。(醫學院提供)

第一台電磁感應定位系統為美國紐約大學開發，國內自行開發第二台，系統速度比第一台還快。(取材自《中國時報》'98年5月8日第七版)

「當代領導研討」課程，讓學生了解領導理論後再參加講座，以確實吸收演講人的經驗與理念。

「當代領導研討」課程，讓學生了解領導理論後再參加講座，以確實吸收演講人的經驗與理念。

台大醫院研發「神經腦手術導航系統」

台大醫院日前發表國內第一套、全球第二套的「神經腦手術導航系統」，透過電腦立體定位，可精確切除腦瘤，避免傷及正常組織。由於傷口小且採局部麻醉，病人隔天即可出院，使開腦手術風險大為降低。

黃光國教授「SPP工作坊」
榮獲首屆教育部國家講座榮譽

日簽約成立，自本學期起正式展開。將邀請台積電董事長張忠謀、台北市長陳水扁、中鋼董事長王鍾淦、惠普科技總裁魯普烈

本校農學院實驗林管理處，為配合森林多目標經營及應教學實習之需要，設置有溪頭森林遊樂區、鳳凰茶園及試驗區實習區等多處林場，所在地林木蒼鬱，風景秀麗，景觀各具特色，已成為戶外遊憩旅遊勝地，區內並有完善的餐廳及旅舍提供膳宿服務，對本校教職員工生與退休人員均訂有優惠低廉的收費標準，畢業

這套設備為院方與中央大學機械系合作研發成功。利用電磁感應模式，在患者頭部放置磁場發

培育出一批有創見的研究生。黃教授自國家講座每年一百萬元的研究經費中，撥出五十萬元設立論文補助金，以三年共一百

靠輪椅代步的總統府資政孫運璿應邀發言表示，期望同學藉由參與講座學會成功領袖最重要的兩件事，就是如何做決定及領導

對本校教職員工生與退休人員均訂有優惠低廉的收費標準，畢業

應模式，在患者頭部放置磁場發

設立論文補助金，以三年共一百

人才，進而為國家棟樑，協助我

訂有優惠低廉的收費標準，畢業

校友憑證門票八折，住宿非假日六折，假日九折，歡迎多加利用。細節可去電詢問，實驗林管理處(049) 642181，溪頭森林遊樂區(049) 612210，溪頭餐廳訂房(049) 612345，鳳凰茶園(049) 752843，和社森林教育中心(049) 701004。

榮耀的桂冠

＊動物學系沈世傑教授今年榮獲教育部頒發「教育文化獎章」，以表彰其潛心魚類學基礎研究四十餘年之貢獻。截至目前為止，共有三新屬及四十餘種世界新種魚類以及四百多種台灣魚類為沈教授發現並命名，其姓氏亦為學界多次用以命名新種；八十年代他利用分子生物學技術，以粒線體去氧核糖核酸之定序先例，開創魚類分類史的新嘗試，廣為中外魚類學界所稱道。編著有《台灣近海魚類圖鑑》、《台灣魚類檢索》、《世界魚類名典》及《台灣魚類誌》等書，對於台灣海洋魚類鑽研至深；今年適逢國際海洋年，值此全球海洋生態

問題叢生之際，沈教授之獲獎別具意義，台灣地區富藏魚類資源值得珍視，而更應正視的是日益嚴重的海洋環境污染。為感謝妻子之勞任怨，沈教授將研究體康吉鰻屬而發現的一種新種，以其妻之名為之命名。

＊台大醫院內科主治醫師、公衛學院職衛所主任王榮德教授獲行政院八十六年度「傑出科學與技術人才獎」。王教授為母校醫學系畢業，美國哈佛大學公衛碩士及職業醫學博士，多年來致力台灣地區職業病與環境病之研究，發現多種職業病症並提出具體預防之道，其成果及學理創見影響國內產官學界至為深遠；近年更積極推動修訂勞工安全衛生法、制定毒性物質管理法等法規，以其專業學養為國內職場之衛安把關，使我國成為東亞首先制訂此類法規的國家。目前還擔任五種以上國際著名學術雜誌之編輯委員，以及國際勞工組織即將出版之《國際職業安全衛生百科全

書》撰稿人。

＊政治系教授胡佛日前獲「中國民主教育基金會」評選為一九九七年度「傑出民主人士」，得獎者還包括西藏精神領袖達賴喇嘛和中國大陸民運人士劉念春等人，各得獎金二千元和獎牌一座。胡佛教授以最高票當選，得獎原因是在台灣戒嚴時期，他就在大學校園和報章雜誌公開倡導自由民主，反對集權專制，要求取消戒嚴體制。該會自一九八六年舉行評選傑出民主人士以來，迄今已是第十二屆，首屆得主是魏京生、劉賓雁和王若水。

（取材自《聯合報》98年2月26日第九版）

＊我國大專體育運動總會推動國際交流不遺餘力，日前已申請通過加入夙有「運動聯合國」之稱的「國際體健休組織」(ICHPERSD)，成為團體會員，副秘書長，同時為本校體育組助理教授張思敏，更獲該組織會長柯貝特(Doris Corbett)聘為運動小組委員。張教授主攻網

球，在美國佛羅里達國際大學取得博士學位。其博士論文深獲柯貝特博士欣賞，故力邀他加入七人小組；不僅是對個人學養的肯定，對我國也是一項殊榮。（取材自《自立晚報》98年5月7日十八版）

校友聯絡室誠募義工

校友聯絡室成立兩年多來，努力以建立校友資料庫、辦理校慶餐會、出版校友季刊等，為母校與校友們搭起一座橋。只是人簡事繁，現在我們急需幫手！不論您是退休的銀髮族、家庭煮夫(婦)，還是奔碌職場的社會青年，不管您有多少時間，只要有熱忱、竭誠邀請您加入我們的工作行列！

親愛的校友，畢業後，有否常常探訪椰林？還是近鄉情怯，履過不入？校友聯絡室歡迎您來坐！電話：(02) 2366-1058。